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Aufgabe 5: Logistikmanagement (10 Punkte)
(a) Fir emn Routenplanungsproblem mit einem Depot (D) und 3 Kunden (K1, K2, K3) gelten folgende
Entfernungsdaten:
= o R K1 K2 K3
Dt B0 2T
< ko B W e S Y e e
B2 L 3 1 6 ol bt
B e 1.5 1 & 1 8

Geben Sie an, welche Route sich bei der Anwendung des Verfahrens des nidchsten Nachbarn (mit Start in
D) ergibt und bestimmen Sie die zugehoérige Gesamtstreckenlidnge!

Route: Streckenlinge: i l

(b) Zur Minimierung der Gesamtstreckenldnge kann ein Routenplanungsmodell vom Typ eines LOP
mit Binédrvariablen y, aufgestellt werden.

e Welche Bedeutung haben die Binérvariablen in diesem Modell?

5

e Wie viele Binédrvariablen muss man einfiihren, um das Problem in (a) zu modellieren?

e e

Anzahl: l |

e Wodurch unterscheiden sich inhaltlich die Nachfolger- von den Vorgingerbedingungen im
Rahmen der Nebenbedingungen dieses Modells?

m—— —

i . o |

(c)
L{(_rval,lzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind: wahr falsch

e Bei optimaler Standortplanung steigt mit zunehmenden Standortfixkosten die = S
Anzahl der in die Lésung aufgenommenen Standorte. |

e Ein zweistufiger hat gegeniiber einem einstufigen Transport den Vorteil geringerer ] ] |
Transportkosten aufgrund von Mengenbiindelung. R - |

e Bei statischen Losgrof3enproblemen ist die optimale Losgr6e umgekehrt = ]
proportional zum optimalen Bestellintervall. e &

=
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Aufgabe 1: Produktionstheorie (15 Punkte)

Zwei Systeme (A) und (B) mit linearer Technologie sind durch folgende Technologiematrizen beschrieben:

-2 45 0
IS

0 -3 0

System(A): Y, =|-2 -3 -4 System (B) : Y = b
-4 -3 =2

i B | s

(a) Zeichnen Sie fiir jedes der beiden Systeme den 10-Graphen.
| System (A) System (B) .

i

(b) Welche der genannten Strukturtypen von Technologien treffen jeweils zu? l I

a

Eigenschaft : System (A) |System (B)
outputseitig determiniert ,
Verfahrenswahl be1 Faktornutzung |
elementar

allgemein nicht elementar

emstufig
mehrstufig

Verfahrenswahl be1 Outputhersteliung
8. 1Inputseitig determmlert

ol oty A B R B

R e O U A o & R
L BF LK) B )zl] &

wh

(c) Geben Sie die algebralschen Modelle der durch die Grundaktivititen beschnebenen Technologlen an.
System (A) System (B)

(d) 5 i I

Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind: wahr falsch 4
e Bei outputseitig determinierter Produktion lassen sich stets faktorspezifische = = r
| Stiickerlse ermitteln.

e Die gesamte Technologiemenge einer endlich-generierbaren linearen Technologie u ]
kann auch nicht- efﬁ21ente Grundaktivitidten enthalten

e Eine lineare Erfolgsfunktlon besﬂzt unter anderem die El genschaﬂ der Additivitat.  LJ L]
aacns ' ]
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Aufgabe 2: Ganzzahlige Optimierung (10 Punkte)
Bei1 der Losung emes ganzzahligen Maximierungsproblems mit zwel
@ Vanablen und zweir Nebenbedingungen (ohne Ganzzahligkeits- und
X, <0 Xs 2 | Nichtnegativititsbedingungen) nach dem Branch&Bound-Verfahren
ergibt sich der linksstehende Losungsbaum.
@ @ Die Losungen fiir die relevanten Teilprobleme (soweit zuldssig losbar)
o lauten:
.

X

(a)

P()' ; X1:4, .)C223/5, Z=19
Pl' ; x1:4, xg:O_, =16
- s Py : ;=35 x;=1, Z=18";
P31Ir : X1=3, XZ:11/5, /=18

2 2
@ @ P ' x;=3, xm=1 2Z=17
Pﬁ' : L= 162/3

2
‘ X1=1 /3, .XT2=2,

Wie lautet die optimale Lésung des ganzzahligen Problems?

L

X1*= X2*= Z‘k= I !

(b)

Beschreiben Sie kurz die 3 Fille, nach denen ein Teilproblem ausgelotet sein kann.

F

Fall (a):

O O O O O O O e e . A e A A e W M SR S S R S - S S ——

- - O e - O S e S D S e A A e e S e - S e - e e e S g T - . e S e S e Sy e e - e - O A WS - S - - - - - - - . e

e - - — = D

(c)

Geben Sie fiir die ausgeloteten Knoten des obigen Ldsungsbaums an, welcher Fall des Auslotens
jeweils zutrifft.
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Aufgabe 3: Lineare Optimierung (12 Punkte)
DasLOP |Max  Z=2x,+4x,  udN. 20x, +10x, < 5000 (1)
a¥ BB adl 4)
. < 100 O
X 0 |

modelliert das folgende Entscheidungsproblem: Ein Girtner méchte einen 300 m® groBen Garten mit
Rosen und/oder Nelken bepflanzen. Er moéchte maximal 5.000 € an Arbeits- und Materialkosten
investieren und hochstens 100 m” fiir Nelken reservieren. Arbeits- und Materialkosten betragen fiir Rosen

20 € und fiir Nelken 10 € pro m?. SchlieBlich fallen fiir Rosen 2 € und fiir Nelken 4 € Gewinn pro m” an.

Der Girtner mochte wissen, wie viele m” er mit jeder Sorte bepflanzen soll, damit sein Gesamtgewinn

maximiert wird. Die Entscheidungsvariablen haben folgende Bedeutung:

Xi: mit Rosen zu bepflanzende Fliche (in m”), x,:  mit Nelken zu bepflanzende Fliche (in m?)
Die Losung des LOPs mit dem Simplex-Verfahren fiihrt auf folgendes Endtableau:

(a) Welche konkrete Bedeutung haben fiir den Giértner die sechs fett gedruckten Zahlen in den dunkel
getonten Tabellenfeldern? Formulieren Sie diese Angaben so, dass auch ein Gértner sie versteht.

Bedeutung

TII——.r-———.I‘— T 5 e "'_".'."_.1 "H.T.T' = e e '.".'Ffli'
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(b)
[Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind: wahr falsch
e Fiir die Maximierungsaufgabe aus (a) gibt es mehr als 1 optimale Basis. L] &
E Eine Sensitivititsanalyse wiirde ergeben, dass sich bel einem Gewinn von nur 1 € B =
| jem” fiir Rosen die optimale Basis nicht indern wiirde. “ |
e Das duale LOP zum LOP aus (a) besitzt genau 3 Strukturvariablen. L] L]
(c)
Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind: wahr falsch
e Die Nordwestecken-Regel fiihrt immer auf eine zuldssige Basislésung fiir das = =
klassische Transportproblem.
e Die MODI-Methode kann nicht zu einer schlechteren Losung des Transport- ] =
problems fithren als die Matrixminimum-Methode.
e Im klassischen Transportproblem entspricht die Anzahl der Strukturvariablen M N
immer der Summe aus Angebots- und Nachfrageorten.

L

|
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Aufgabe 4: Produktionsmanagement (13 Punkte)

(a) Gegeben sind die folgenden Baukastenstiicklisten als Information iiber eine Produktstruktur.

l Erzeugnis P1 ' I l Erzeugnis Bl

’ Sach.-Nr. - Menge Bezeichnung I Sach.-Nr. Menge Bezeichnung
rBl 3 Baugruppe [ 3 - 6L Einzelteil |
El 7 Einzelteil

Zeichnen Sie den zugehoérigen Gozinto-Graphen!

L =

Geben Sie fiir diesen Erzeugniszusammenhang die Direkt- und Gesamtbedarfsmatrix an, indem Sie
die entsprechenden Daten in die folgenden Tabellen eintragen.

Direktbedarfsmatrix: Gesamtbedarfsmatrix: - |

| El Bl P1 ' | e Bl Pl

| S | . i |
E | .

- —— — |
Bl | Bl |
Py | P1 | I
| | | | ,




(b) Fir ein Problem der dynamischen Losgréfenplanung iiber 4 Perioden liegen

1 2 3 l 4
3 7 g | e

Die Fixkosten der Losbildung betragen 100 €, die Lagerhaltungskosten belaufen su:h auf 10 € je
Periode und Stiick und der Lageranfangsbestand 1st null.
Geben Sie fiir den Fall bedarfssynchroner sowie einmahiger Losbildung die Losgroﬁen der einzelnen

Perioden sowie die losfixen und Lagerhaltungskosten und die Gesamtkosten an und tragen Sie die
Ergebnisse in die folgenden Tabellen ein!

' Periode

| Bedarfsmenge in Stiick

e Bedarfssynchrone Losbildung

I Periode 1 g 4. N I e

Losgrolie | Summe

——

l l losfixe j

Kosten
Lagerhal- |
tungskosten

Gesamt- '
l kosten j

e = == == ——=

¢ Einmalige Losbildung |

| - | ‘ r
Losgrofie - Summe

" losfixe
Kosten

Lagerhal- .
i tungskosten | ‘

Gesamt-
kosten |

(c) [ :|

| - | : - : ; l
Periode 1 2 3 4

- ——— --J

IKreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind: wahr falsch

T T T et T T Gl B

‘Die optimalen LosgréBen fiir (b) lassen sich mithilfe eines gemischt-bindren LOPs
ermitteln. Fiir dieses LOP gilt:

TeTAS S T Too Il Ldiion s e e

e Es treten insgesamt 8 bindre Variablen auf. L]

|» Es existieren insgesamt 4 Lagerbllanzglelchungen L] ]
e Die Zahl M bei der Formuherung der logischen Rustbedlngungen darf nicht = ]

klemer als 100 seln

e s -




